

# “震楼器”激化矛盾，邻里因噪音酿悲剧

长沙一小区上下楼邻居互相斗气引发械斗 专家建议：解决邻里矛盾不妨换位思考



扫码看视频

▶因噪音引发矛盾，郭先生被楼上邻居砍伤。  
通讯员 供图



楼上跺地板，楼下戳天花板。都市生活中，因噪音与邻居发生摩擦时有发生。尤其是在“震楼器”的“助攻”下，邻里间因为噪音引发的矛盾一再升级。

8月12日，记者从长沙市雨花区人民法院获悉，长沙一小区的上下楼邻居就因噪音问题，开启了“震楼器”“磨地机”大战，甚至升级到提刀追砍，最终一人受伤，一人获刑。

## “震楼器”升级矛盾，周边居民都遭殃

在长沙市雨花区一居民小区，家住15楼的郭先生与妻子刚生育了宝宝，每到夜间休息时分，把孩子哄睡并不容易。然而，一家人刚进入梦乡，楼上拖拉桌椅、宠物跑跳等各种噪音不断，郭先生一家不堪其扰。

多次与楼上邻居张某沟通，对方答应铺厚地毯“降噪”。即使如此，依旧没有解决噪音问题，随后物业、社区、公安出面，同样无济于事。

矛盾逐渐激化，楼下的郭先生用棍子捅天花板，楼上的张某就使劲跺脚，双方先后用上了“震楼器”“磨地机”，周边的邻居也跟着遭了罪。

1月9日23时30分，郭先生与张某再次因为噪音发生争吵。张某从厨房拿出一把菜刀，在16楼过道追砍郭先生，将其左鼻翼、上唇部、右前臂等处砍伤。经鉴定，郭先生损伤程度为轻伤二级，张某涉嫌故意伤害罪被提起公诉。

雨花区人民法院审理认为，张某的过激行为已构成故意伤害罪。考虑到其能如实供述罪行，且自愿认罪认罚，无犯罪前科，亲属赔偿被害人经济损失款18.8万元，并取得了郭先生的谅解。法院依法判决被告

犯故意伤害罪，判处有期徒刑一年，缓刑一年六个月。

## 建议：遇“噪音矛盾”不妨换位思考

无独有偶，2023年12月24日，长沙某小区两户居民因斗气互开“震楼器”长达半年，周围邻居深受其扰，严重影响生活质量。

记者上网查询关键词“震楼器”，发现相关纠纷不断被曝出，选择用“以噪制噪”无疑是下下策，轻则破坏邻里关系，重则造成不可挽回的结果。

邻里之间抬头不见低头见，出现一些小摩擦是再正常不过的事，如何应对“噪声纠纷”？

“邻里间有矛盾不是问题，如何处理才是问题。”心理专家丹妮认为，邻里间发生纠纷时，不妨平心静气地沟通，表达自己的合理需求，同时也尊重对方的正当权益，“将心比心，换位思考，试着理解对方的处境和感受，双方适当地作出妥协与改进，协商找出彼此都能接受的解决方案。”丹妮认为，保持良好的沟通态度，给予对方一个调整的过程，心平气和地进行交流，不刻意激化矛盾，才能共同寻求最佳的解决方案。

协商不成怎么办？湖南万和联合律师事务所李健律师表示，可向物业、社区等第三方寻求帮助。如果遇到极端行为或是无法调和情形，应当收集相关证据，及时联系物业社区、公安机关及时介入调解处理，避免纠纷进一步扩大。确有需要，也可以法院诉讼方式解决纠纷矛盾。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱  
通讯员 彭思怡

## 父亲发微信留遗嘱有效吗

法官：遗嘱须形式和实质均符合法律规定



扫码看视频

三湘都市报8月12日讯 父亲给大女儿发微信称：“存的34万元以后全给你。”没多久老人因病过世，大女儿认为遗产都应该归自己，小女儿则认为微信消息不能当成遗嘱，起诉到法院，要求平分遗产。

8月12日，记者从汨罗市人民法院获悉，该院认定微信信息不属于有效遗嘱，判决遗产由姐妹俩均等继承。法官提醒，遗嘱必须形式上和实质上符合法律规定，才能生效。

“存的34万元以后全给你，照顾好自己。”今年3月，岳阳人陈娟的父亲给她发了这样一条微信消息。陈娟觉得很意外，赶紧回复询问父亲，原来是父亲重病，在交代“后事”。没多久，父亲去世了。

陈娟的妹妹陈芳找上门，要求平分父亲的遗产。陈娟父母离婚后，父亲再婚与继母生下妹妹陈芳，但这段婚姻没持续多久，此后，陈芳一直跟着母亲生活。

陈娟认为，父亲发了微信信息将遗产留给她，应当视为“遗嘱”，遗产应该按照老人意愿全部由她继承。而妹妹陈芳则认为，一条微信信息不能当成遗嘱，应该按照法定继承分配遗产。两姐妹无法谈拢，陈芳将姐姐起诉到法院。

汨罗市人民法院屈子祠法庭审理了这起遗产纠纷。法院审理认为，自书遗嘱应由遗嘱人亲笔书写并签名，注明年、月、日。本案中，老人所留遗嘱为微信信息，虽然信息是由其微信账号发送，但形式上、实质上都不符合遗嘱的法定构成要件，不能认定为有效遗嘱。因不存在有效的遗嘱，且无遗赠扶养协议，应按法定继承进行分配。法院依法认定两人父亲的遗产在扣除法定债务后，剩下的20万元由两人均等继承。

经承办法官释法说理、耐心沟通，两姐妹均表示接受判决结果，陈娟主动履行判决义务，向陈芳一次性支付了10万元遗产。（文中人物均为化名）

## 法官说法

### 遗嘱应该这样立才有效

法官介绍，遗嘱的法律效力既取决于其内容是否真实反映了遗嘱人的意愿，也取决于其形式是否符合法律规定。要确保遗嘱的有效性，必须严格遵循相关法律程序。以下几种遗嘱形式值得借鉴：

- 1、自书遗嘱是由遗嘱人亲笔书写、签名，并注明年、月、日；2、代书遗嘱应当有两个以上见证人在场见证，由其中一人代书，并由遗嘱人、代书人和其他见证人签名，注明年、月、日；3、打印遗嘱应当有两个以上见证人在场见证。遗嘱人和见证人应当在遗嘱每一页签名，注明年、月、日；4、录音录像形式立的遗嘱应当有两个以上见证人在场见证。遗嘱人和见证人应当在录音录像中记录其姓名或者肖像，以及年、月、日；5、遗嘱人在危急情况下，可以立口头遗嘱，同样应当有两个以上见证人在场见证。危急情况消除后，遗嘱人能够以书面或者录音录像形式立遗嘱的，所立的口头遗嘱无效；6、公证遗嘱则是由遗嘱人经公证机构办理。

■文/视频 全媒体记者 魏灿  
通讯员 任子墨 王雪静 何湘

## 8岁男孩溺水昏迷月余 即将出院迎新学期



扫码看视频

三湘都市报8月12日讯 8月12日，来自株洲的谭先生看着儿子谭佑佑（化名），流下了感激的泪水。数月前，8岁的谭佑佑不慎掉进池塘，溺水后陷入昏迷，经过湖南省儿童医院治疗，一个多月后才苏醒。

4月1日，谭佑佑在池塘边玩耍，由于雨后湿滑，不慎滑倒跌入池塘。几分钟后，谭佑佑才被救起。当时孩子已经昏迷，没有心跳和呼吸，呼叫也没有反应。家长赶紧采用胸外心脏按压加人工呼吸急救，20分钟后孩子恢复了心跳。紧急赶到的救护车将谭佑佑送到株洲当地医院救治，他的情况仍十分严重，昏迷不醒，次日被转入湖南省儿童医院重症监护室（ICU）。

“孩子昏迷了一个月才苏醒，康复工作存在一定难度。”聊起谭佑佑的治疗过程，湖南省儿童医院康复中心主任医师王跑球介绍。8月12日，记者在医院看到，谭佑佑已经恢复健康，能正常与家人交谈，还

与护士打起了篮球，比赛跳房子，表达顺畅、活泼开朗。目前，谭佑佑的运动、语言、智力各项评估均恢复正常，计划本周出院，迎接即将到来的新学期。

## 提醒

### 溺水救治黄金期该怎么做

王跑球提醒，溺水救治黄金期为4—6分钟，溺水者缺氧的时间越长，对大脑的损伤越严重。应尽快并持续实施徒手心肺复苏，减少脑损伤。徒手心肺复苏方法：1、意识呼吸判断：拍打呼喊溺水者，观察有无反应和呼吸，时间不超10秒；2、胸外按压：让溺水者仰卧，手掌根部放两乳头中点按压，频率为每分钟100—120次，按压深度为5—6厘米；3、人工呼吸：清除溺水者口鼻异物，捏住鼻子，嘴包嘴吹气1秒以上，30次按压后进行2次人工呼吸，循环进行。

■文/视频 全媒体记者 李琪  
通讯员 曹婧 张警盈 黄艳